附件1
2020年第二批海南省基础与应用基础

研究计划（省自然科学基金）项目申报指南
海南省基础与应用基础研究计划（省自然科学基金）是我省科技计划的重要组成部分，主要支持我省高等院校、科研院所及有关事业单位的基础研究和应用基础研究项目。该计划聚焦科技前沿，围绕省委省政府部署的重点科技任务，推动基础研究与应用基础研究融通创新发展，发现和培养科技人才，增强我省自主创新能力，促进科学技术进步和经济社会发展。

一、项目类型

海南省自然科学基金项目分为四类，分别是面上项目、青年基金项目、高层次人才项目和创新研究团队项目。2020年第二批省自然科学基金主要支持医药科学领域中生命与健康方向的基础研究和应用基础研究项目。
（一）面上项目。支持科技人员在省自然科学基金项目资助范围内自由选题，开展创新性科学研究，促进各学科均衡、协调和可持续发展。

（二）青年基金项目。支持青年科技人员在省自然科学基金项目资助范围内自由选题，培养青年科技人员独立主持科研项目、进行创新研究的能力。

（三）高层次人才项目。支持已认定的高层次人才在自然科学领域通过科学创新、技术进步，推动各尽其用、各展其才，为我省社会经济发展做出更大的贡献。

（四）创新研究团队项目。以领军人才培养为主要目标，资助以优秀科技人员为学术带头人和骨干的研究团队，围绕国家和海南科技发展规划确定的某一重要研究方向开展基础性创新研究。

　　二、申报条件

（一）项目依托单位基本条件
1.海南省境内的高等学校、科研院所和其他具有独立法人资格、开展基础研究的公益性事业单位，均可单独或联合申报。

2.依托单位管理规范，具有与项目实施相匹配的基础条件，有研发经费投入，具有完成项目所必备的人才条件和技术装备。

3.依托单位和合作单位具有良好的信誉。

（二）项目申报人基本条件
1.申报面上项目需符合以下条件：

（1）为依托单位在职人员，申请当年1月1日年龄未满55周岁。

（2）具有高级专业技术职务（职称）或者具有博士学位；中级以下（含中级）职称的需由2名与其研究领域相同、具有高级专业技术职务（职称）的科学技术人员推荐。

（3）正在攻读博士研究生学位的人员，经导师同意可以通过受聘依托单位申请。

（4）具有良好的科研信用和科学道德，熟悉本领域国内外技术动态及发展趋势。

（5）有足够的时间和精力从事申请项目的研究，具有完成项目所需的组织管理和协调能力，其中正式受聘于依托单位的申请者，每年在依托单位工作时间应不少于6个月。；

（6）当年作为省科技计划项目负责人申报不超过1项，参与省基金项目不超过2项。

（7）已获得2次以上（含2次）省自然科学基金资助而至今未能承担国家自然科学基金或国家基础研究计划等基础研究类项目的，不能再作为项目负责人申报省自然科学基金项目，但可作为项目组成员参与项目研究。

（8）项目参与人与项目负责人不是同一单位的，参与者所在单位视为合作研究单位，合作研究单位的数量不超过3个，项目总人数不超过10人（含负责人）。

（9）当年作为项目负责人或者参与人申报或者参与省级各类计划项目的单位不一致的，以及与正在承担的省级其他各类计划项目的单位不一致的，应在申报时注明。

（10）已承担２项以上（含2项）省级科技计划项目的负责人，在项目未验收前不能作为项目负责人申报；项目验收结论为“不通过”或“强制终止”的各类科技计划项目负责人，三年内不能作为项目负责人申报。

2.申报青年基金项目需符合以下条件：
青年基金项目负责人除符合上述面上项目负责人的条件外，同时要求负责人年龄：申请当年1月1日男性未满35周岁，女性未满40周岁。

3. 申报高层次人才项目需符合以下条件：

高层次人才项目负责人除符合上述面上项目负责人的条件外，同时要求负责人为中共海南省委人才发展局认定的海南省高层次人才，并需要在申报系统中上传高层次人才证书。

4. 申报创新研究团队项目需符合以下条件：

创新研究团队项目负责人除符合面上项目负责人的条件外，同时需具备以下条件：

（1）项目负责人具有主持国家自然科学基金项目经历。

（2）团队核心成员不少于3人，核心成员应具有高级专业技术职务（职称）或博士学位，核心成员近5年来曾主持省级以上科技计划项目的经历，团队总人数不超过10人（含负责人）。

（3）已获得立项的海南省创新研究团队项目的核心成员，项目验收前不能再作为负责人申请创新研究团队项目。

（4）担任依托单位领导职务的人员不得作为创新研究团队项目负责人。

三、实施年限

项目实施年限不超过3年，终止时间为2022年12月31日。

四、资助强度

面上项目和青年基金项目申请经费为5万元，高层次人才项目申请经费为10万元，创新研究团队项目申请经费为30万元。

五、资助方式

省自然科学基金项目资助方式为无偿资助。项目立项后资助经费一次性全额拨付至依托单位，并统一纳入依托单位财务管理，实行分账核算、专款专用。

六、限项要求

（一）面上项目和青年基金项目实行限项申报，各依托单位限项申报的数额详见附件2。其中青年基金项目申报的数量不应低于各单位面上项目和青年基金项目年度申报总数的1/3。

（二）高层次人才项目和创新研究团队项目不受限项指标限制。

（三）未承担过省级各类科技计划项目，且申报当年1月1日未满30周岁，符合本指南申报条件的，不受限项指标限制，依托单位在推荐函中备注。

七、其他说明
（一）2020年实施经费“包干制”试点的海南医学院第一附属医院，项目管理和经费支出等按照《海南省科研项目经费包干制改革试点实施方案》执行。

　　（二）第二批只针对医疗机构及药物研究机构申报。其他申报单位请按照《海南省科学技术厅关于申报2020年第一批海南省基础与应用基础研究计划（省自然科学基金）项目的通知》执行。
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